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第３章 子ども・若者の意識 

～悩みを抱える子ども・若者たち～ 

子どもの一番の悩みは進学・進路・勉強のこと 

○ 多くの子どもが、悩みや心配事を抱えており、中学２年生は「勉強のこと」、16・17歳は

「進学・進路のこと」などの割合が高くなっています。また、相談相手としては、「母親」

の割合が最も高くなっていますが、学年が上がるにしたがってその割合は低下し、「友達」

の割合が増加しています。 

 

 

〔H29子どもと子育て家庭の生活実態調査（長野県）〕 

4.8 

28.1 

14.8 

14.4 

18.5 

51.4 

34.1 

14.2 

5.3 

20.5 

17.1 

18.3 

26.4 

47.6 

49.5 

20.7 

6.3 

41.0 

11.4 

17.1 

3.0 

13.8 

23.4 

15.2 

5.5 

30.5 

14.3 

16.8 

15.2 

35.7 

35.2 

16.8 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

無回答

悩みや心配事はない

自分の容姿（顔だちや体つき）のこと

自分の性格のこと

クラブ活動のこと

進学・進路のこと

勉強のこと

友達との関係

％

子どもの悩みや心配事の状況（学年別）（長野県）

全 体 小学５年 中学２年 16歳・17歳

10 

 

〔H29子どもと子育て家庭の生活実態調査（長野県）〕 

 

 

 

 

 

 

3.4 

2.9 

19.4 

9.1 

2.8 

55.4 

4.6 

12.7 

55.6 

21.9 

4.0 

3.0 

18.7 

11.5 

2.1 

52.8 

10.4 

15.7 

60.0 

27.2 

2.9 

2.3 

12.0 

14.6 

0.2 

32.9 

15.2 

20.7 

76.6 

42.9 

3.4 

2.7 

16.3 

12.0 

1.6 

45.9 

10.7 

16.8 

65.2 

31.8 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0

無回答

相談できる人がいない

相談せず自分で解決する

担任の先生

インターネット上の友達

学校の友達

祖父母

兄弟姉妹

母親

父親

％

子どもの相談相手（学年別）（長野県）

全 体 小学５年 中学２年 16歳・17歳
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第３章 子ども・若者の意識 

～悩みを抱える子ども・若者たち～ 

子どもの一番の悩みは進学・進路・勉強のこと 

○ 多くの子どもが、悩みや心配事を抱えており、中学２年生は「勉強のこと」、16・17歳は

「進学・進路のこと」などの割合が高くなっています。また、相談相手としては、「母親」

の割合が最も高くなっていますが、学年が上がるにしたがってその割合は低下し、「友達」

の割合が増加しています。 

 

 

〔H29子どもと子育て家庭の生活実態調査（長野県）〕 

4.8 

28.1 

14.8 

14.4 

18.5 

51.4 

34.1 

14.2 

5.3 

20.5 

17.1 

18.3 

26.4 

47.6 

49.5 

20.7 

6.3 

41.0 

11.4 

17.1 

3.0 

13.8 

23.4 

15.2 

5.5 

30.5 

14.3 

16.8 

15.2 

35.7 

35.2 

16.8 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

無回答

悩みや心配事はない

自分の容姿（顔だちや体つき）のこと

自分の性格のこと

クラブ活動のこと

進学・進路のこと

勉強のこと

友達との関係

％

子どもの悩みや心配事の状況（学年別）（長野県）

全 体 小学５年 中学２年 16歳・17歳
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〔H29子どもと子育て家庭の生活実態調査（長野県）〕 

 

 

 

 

 

 

3.4 

2.9 

19.4 

9.1 

2.8 

55.4 

4.6 

12.7 

55.6 

21.9 

4.0 

3.0 

18.7 

11.5 

2.1 

52.8 

10.4 

15.7 

60.0 

27.2 

2.9 

2.3 

12.0 

14.6 

0.2 

32.9 

15.2 

20.7 

76.6 

42.9 

3.4 

2.7 

16.3 

12.0 

1.6 

45.9 

10.7 

16.8 

65.2 

31.8 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0

無回答

相談できる人がいない

相談せず自分で解決する

担任の先生

インターネット上の友達

学校の友達

祖父母

兄弟姉妹

母親

父親

％

子どもの相談相手（学年別）（長野県）

全 体 小学５年 中学２年 16歳・17歳
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学校に行きたくないと思ったことがある子どもは 35.1％ 

○ 小学校５年生、中学校２年生では 35.1％の児童生徒が学校に行きたくないと思ったこと

が「よくあった」又は「時々あった」と回答しています。また、16～17 歳（高校２年生相当）

では 31.9％の生徒が何らかの理由で学校をやめたくなるほど悩んだことがあると回答して

おり、その理由として「精神的に不安定」が 44.0％、「友だちとうまくかかわれない」が 36.7％

となっています。 

 

[小・中学生] 

 

〔H29子どもと子育て家庭の生活実態調査（長野県）〕 

［16・17歳］ 

 
 

 

 
〔H29子どもと子育て家庭の生活実態調査（長野県）〕 

 

 

 

 

24.8 

22.9 

23.7 

24.4 

26.0 

25.3 

31.9 

38.0 

35.2 

3.0 

3.8 

3.4 

0.5 

1.5 

1.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

中学２年

小学５年

全 体

学校に行きたくないと思ったこと（長野県）

よくあった 時々あった あまりなかった なかった わからない 無回答

悩んだことが

ある, 31.9

悩んだこと

がない, 

58.8

無回答, 9.3

学校をやめたくなるほど

悩んだ経験（長野県）

44.0

36.7

30.9

25.6

22.7

15.0

0.0 20.0 40.0 60.0

精神的に不安定

友だちとうまくかかわれない

友人関係のトラブル

通学するのが面倒

勉強についていけない

体調不良

％

学校をやめたくなるほど悩んだ理由
（複数回答）（10％以上のみ）（長野県）

15.5 

7.7 

11.4 

12 

年齢が上がるにつれ自己肯定感は低下 

○ ６年前に実施した調査と比較すると全ての年齢層で自己肯定感が改善していますが、学年

が上がるにしたがって、自己肯定感が低下する傾向に変化はありません。 

 

〔H29子どもと子育て家庭の生活実態調査（長野県）〕 

〔H23 青少年生活意識調査（長野県）〕 

 

 

〔H29子どもと子育て家庭の生活実態調査（長野県）〕 

36.2 

35.4 

33.7

35.5 

27.7 

33.2 

22.3 

23.7 

36.5

29.5 

38.6 

36.0 

14.2 

11.4 

18.3

16.7 

26.2 

15.4 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ｈ23

Ｈ29

Ｈ23

Ｈ29

Ｈ23

Ｈ29

小
学
５
年

中
学
２
年

1
6
歳
・
1
7
歳

自分のことが好きだ（経年比較）（長野県）

とても思う 思う あまり思わない 思わない 無回答

25.1 

26.7 

9.6

16.7 

6.5 

13.4 

45.5 

43.3 

44.3 

50.0 

13.9 

11.4 

13.4 

17.9 

4.1 

3.0 

5.6 

3.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体

小学５年

中学２年

16歳・17歳

頑張れば報われると思う（長野県）

とても思う 思う あまり思わない 思わない 無回答

34.9 

39.8 

35.9 

26.9 

42.3 

41.1 

43.1 

43.1 

29.5 

25.6 

28.7 

35.8 

7.6 

6.6 

8.4 

8.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体

小学５年

中学２年

16歳・17歳

自分は価値のある人間だと思う（長野県）

とても思う 思う あまり思わない 思わない 無回答

18.6 

23.7 

18.4 

11.4 

37.7 

30.7 

38.0 

47.4 

5.7 

4.7 

6.3 

6.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体

小学５年

中学２年

16歳・17歳

自分は家族に大事にされていると思う（長野県）

とても思う 思う あまり思わない 思わない 無回答

53.0 

60.3 

51.9 

44.0 

34.8 

35.4 

35.5 

33.2 

29.0 

23.7 

29.5 

36.0 

14.3 

11.4 

16.7 

15.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体

小学５年

中学２年

16歳・17歳

自分のことが好きだ（長野県）

とても思う 思う あまり思わない 思わない 無回答

19.7 

26.7 

16.7 

13.4 



第
１
編

第
１
編

長
野
県
の
子
ど
も
・
若
者
の
今

第
３
章

子
ど
も
・
若
者
の
意
識
　

第
１
編

長
野
県
の
子
ど
も
・
若
者
の
今

第
３
章

子
ど
も
・
若
者
の
意
識

11 

学校に行きたくないと思ったことがある子どもは 35.1％ 

○ 小学校５年生、中学校２年生では 35.1％の児童生徒が学校に行きたくないと思ったこと

が「よくあった」又は「時々あった」と回答しています。また、16～17 歳（高校２年生相当）

では 31.9％の生徒が何らかの理由で学校をやめたくなるほど悩んだことがあると回答して

おり、その理由として「精神的に不安定」が 44.0％、「友だちとうまくかかわれない」が 36.7％

となっています。 

 

[小・中学生] 

 

〔H29子どもと子育て家庭の生活実態調査（長野県）〕 

［16・17歳］ 

 
 

 

 
〔H29子どもと子育て家庭の生活実態調査（長野県）〕 

 

 

 

 

24.8 

22.9 

23.7 

24.4 

26.0 

25.3 

31.9 

38.0 

35.2 

3.0 

3.8 

3.4 

0.5 

1.5 

1.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

中学２年

小学５年

全 体

学校に行きたくないと思ったこと（長野県）

よくあった 時々あった あまりなかった なかった わからない 無回答

悩んだことが

ある, 31.9

悩んだこと

がない, 

58.8

無回答, 9.3

学校をやめたくなるほど

悩んだ経験（長野県）

44.0

36.7

30.9

25.6

22.7

15.0

0.0 20.0 40.0 60.0

精神的に不安定

友だちとうまくかかわれない

友人関係のトラブル

通学するのが面倒

勉強についていけない

体調不良

％

学校をやめたくなるほど悩んだ理由
（複数回答）（10％以上のみ）（長野県）

15.5 

7.7 

11.4 

12 

年齢が上がるにつれ自己肯定感は低下 

○ ６年前に実施した調査と比較すると全ての年齢層で自己肯定感が改善していますが、学年

が上がるにしたがって、自己肯定感が低下する傾向に変化はありません。 

 

〔H29子どもと子育て家庭の生活実態調査（長野県）〕 

〔H23 青少年生活意識調査（長野県）〕 

 

 

〔H29子どもと子育て家庭の生活実態調査（長野県）〕 

36.2 

35.4 

33.7

35.5 

27.7 

33.2 

22.3 

23.7 

36.5

29.5 

38.6 

36.0 

14.2 

11.4 

18.3

16.7 

26.2 

15.4 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ｈ23

Ｈ29

Ｈ23

Ｈ29

Ｈ23

Ｈ29

小
学
５
年

中
学
２
年

1
6
歳
・
1
7
歳

自分のことが好きだ（経年比較）（長野県）

とても思う 思う あまり思わない 思わない 無回答

25.1 

26.7 

9.6

16.7 

6.5 

13.4 

45.5 

43.3 

44.3 

50.0 

13.9 

11.4 

13.4 

17.9 

4.1 

3.0 

5.6 

3.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体

小学５年

中学２年

16歳・17歳

頑張れば報われると思う（長野県）

とても思う 思う あまり思わない 思わない 無回答

34.9 

39.8 

35.9 

26.9 

42.3 

41.1 

43.1 

43.1 

29.5 

25.6 

28.7 

35.8 

7.6 

6.6 

8.4 

8.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体

小学５年

中学２年

16歳・17歳

自分は価値のある人間だと思う（長野県）

とても思う 思う あまり思わない 思わない 無回答

18.6 

23.7 

18.4 

11.4 

37.7 

30.7 

38.0 

47.4 

5.7 

4.7 

6.3 

6.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体

小学５年

中学２年

16歳・17歳

自分は家族に大事にされていると思う（長野県）

とても思う 思う あまり思わない 思わない 無回答

53.0 

60.3 

51.9 

44.0 

34.8 

35.4 

35.5 

33.2 

29.0 

23.7 

29.5 

36.0 

14.3 

11.4 

16.7 

15.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体

小学５年

中学２年

16歳・17歳

自分のことが好きだ（長野県）

とても思う 思う あまり思わない 思わない 無回答

19.7 

26.7 

16.7 

13.4 
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年齢が上がるにつれ孤独を感じる子どもは増加 

○ 全体で 19.1％の児童生徒が、孤独を感じており、学年が上がるほどその割合は高くなって

います。 

 

〔H29子どもと子育て家庭の生活実態調査（長野県）〕 

 

６割以上の子どもが大学等の高等教育機関への進学を希望 

○ 小・中学生では、62.0％の児童生徒が、大学や専門学校等の高等教育機関への進学を希望

しています。また、16・17 歳では、62.8％が、四年制大学または大学院への進学を希望し

ています。希望進学先への進学予定がある 16・17 歳は 78.4％、一方、進学予定がない 16・

17歳うち、その理由として「学力の不安」を挙げているのは 14.6％、「経済的理由」は 1.3％

となっています。 

 

[小・中学生] 

 
〔H29子どもと子育て家庭の生活実態調査（長野県）〕 

  

5.9 

4.0 

3.6 

4.4 

23.5 

13.9 

9.2 

14.7 

39.7 

36.1 

28.1 

34.0 

29.3 

44.4 

56.4 

44.9 

1.7 

1.6 

2.6 

2.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16歳・17歳

中学２年

小学５年

全 体

孤独を感じる（学年別）（長野県）

とても思う 思う あまり思わない 思わない 無回答

0.6 

0.5 

0.6 

12.9 

17.6 

15.4 

60.8 

63.2 

62.0 

24.8 

16.7 

20.5 

1.0 

2.0 

1.5 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

中学２年

小学５年

全 体

希望進学先（長野県）

中学校まで 高校まで 大学や専門学校まで わからない 無回答

14 

［16・17歳］ 

 

 

 

 

〔H29子どもと子育て家庭の生活実態調査（長野県）〕 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

3.1 

10.5 

2.8 

3.2 

62.8 

11.6 

25.5 

0.0 

1.5 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

無回答

今後、進学したいとは思わない

その他

大学院

四年制大学

短期大学

専門学校

高等学校（定時制・通信制）

高等学校（全日制）

％

希望進学先（長野県）

3.6 

2.1 

1.3 

14.6 

78.4 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

無回答

その他の理由で予定はない

経済的な理由で、予定はない

学力の不安があるので、予定はない

進学する予定である

％

希望進学先への進学予定（長野県）
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年齢が上がるにつれ孤独を感じる子どもは増加 

○ 全体で 19.1％の児童生徒が、孤独を感じており、学年が上がるほどその割合は高くなって

います。 

 

〔H29子どもと子育て家庭の生活実態調査（長野県）〕 

 

６割以上の子どもが大学等の高等教育機関への進学を希望 

○ 小・中学生では、62.0％の児童生徒が、大学や専門学校等の高等教育機関への進学を希望

しています。また、16・17 歳では、62.8％が、四年制大学または大学院への進学を希望し

ています。希望進学先への進学予定がある 16・17 歳は 78.4％、一方、進学予定がない 16・

17歳うち、その理由として「学力の不安」を挙げているのは 14.6％、「経済的理由」は 1.3％

となっています。 

 

[小・中学生] 
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5.9 

4.0 

3.6 

4.4 

23.5 

13.9 

9.2 

14.7 

39.7 

36.1 

28.1 

34.0 

29.3 

44.4 

56.4 

44.9 

1.7 

1.6 

2.6 

2.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16歳・17歳

中学２年

小学５年

全 体

孤独を感じる（学年別）（長野県）

とても思う 思う あまり思わない 思わない 無回答

0.6 

0.5 

0.6 

12.9 

17.6 

15.4 

60.8 

63.2 

62.0 

24.8 

16.7 

20.5 

1.0 

2.0 

1.5 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

中学２年

小学５年

全 体

希望進学先（長野県）

中学校まで 高校まで 大学や専門学校まで わからない 無回答
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［16・17歳］ 
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3.1 

10.5 

2.8 

3.2 

62.8 

11.6 

25.5 

0.0 

1.5 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

無回答

今後、進学したいとは思わない

その他

大学院

四年制大学

短期大学

専門学校

高等学校（定時制・通信制）

高等学校（全日制）

％

希望進学先（長野県）

3.6 

2.1 

1.3 

14.6 

78.4 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

無回答

その他の理由で予定はない

経済的な理由で、予定はない

学力の不安があるので、予定はない

進学する予定である

％

希望進学先への進学予定（長野県）


